

Отзыв

**научного руководителя на диссертационную работу Климовича
Александра Павловича «Нормативное регулирование в
модернизирующихся обществах», представленную на соискание ученой
степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11
Социальная философия.**

Данная работа посвящена изучению процессов модернизации и изменений, проходящих в области нормативного регулирования модернизирующихся обществ. В исследовании детально рассмотрена роль нормативного регулирования в перспективе взаимодействия с основными модернизационными процессами. Сам процесс модернизации нередко выступал в качестве центральной темы многих социально-философских исследований, равно как и тема анализа основ этико-нормативного обоснования достаточно хорошо изучена в академической среде. Однако редко можно встретить работы, посвященные изучению взаимодействия модернизационных процессов с основами нормативного регулирования. Поэтому диссертация отвечает требованию актуальности исследуемой темы.

В данной работе А.П. Климович поставил перед собой цель: провести систематический анализ трансформации нормативного регулирования под воздействием процессов, обусловленных модернизацией общества.

Научная новизна проведенного исследования состоит в том, что в нем была раскрыта связь между процессом рационализации и дискурсивным характером нормативного регулирования, показано, как аксиологическая перспектива, оказывая влияние на процесс рационализации, способствует возвращению общества к первоначальным истокам смыслообразования. Кроме того, в работе проведено обоснование роли генерализации ценностей в качестве компенсатора центробежных эффектов дифференцирующихся обществ, интегрируемых при помощи аксиологического алармирования. Автором

выявлена конструктивно-деструктивная роль общественных дисциплинарных практик, показан и изучен эмансипационный аспект переоценки ценностей, представлена новаторская интерпретация значения аксиологического ревизионизма в перспективе процесса индивидуализации, доказана важность его роли в сохранении баланса социальных свобод и индивидуальной ответственности.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованной литературы. Работа содержит 162 страницы основного текста. Список использованной литературы включает 118 наименований. В первой главе рассматриваются основные термины и понятия, которые применяются в данном исследовании. Во второй главе изучается роль рационализации и нормативного регулирования. Показано, что в модернизирующихся обществах открытый дискурс выступает как основа социального нормирования, гарантируя интранзитивность и независимость аксиологического обоснования. В третьей главе исследуется нормативное обоснование в дифференцирующемся обществе. В ней показано, как в условиях оперирования функционально изолированных подсистем, по законам локальных логик нормативное регулирование приобретает важное свойство посредника между системами. Доказано, что выполняя функцию алармирования, оно обостряет конфликт там, где возникает проблема дефицита адекватных межсистемных связей. В четвертой главе проводится анализ процесса индивидуализации общества, при котором скрытые ценностные константы становятся доступными для интерпретаций. В заключение главы делается вывод, что переоценку ценностей следует рассматривать в качестве стабилизатора границ субъекта.

В ходе исследования А.П.Климовича получены следующие научные результаты:

1. Процесс рационализации, опираясь на аргументативные практики, подвергает трансформации и характер обоснования социальных ценностей. Оказывая влияние на формирование общественного пространства, этот процесс инициирует развитие нормативного дискурса, основанного на принципе

публичного коммуникативного действия. Открытый дискурс выступает в качестве основы нормативного регулирования, осуществляя независимость аксиологической истины, подчиняющейся лишь авторитету лучшего аргумента. Одновременно нормативное регулирование выходит за рамки количественной рациональности, включая в себя деантологическую составляющую, не сводимую к телеологической эффективности.

2. В дифференцирующемся обществе социальная консолидация обеспечивается, с одной стороны, процессом генерализации ценностей, при котором формируется необходимый уровень аксиологической лояльности, обеспечивающий совместное сосуществование различных ценностных убеждений, с другой стороны, процессом алармирования, при котором возникает возможность осуществления межсистемной интеграции.

3. В процессе индивидуализации общества нормативные практики, мобилизуя субъект на переоценку нравственных ценностей, характеризуют его как самостоятельного автора аксиологических констант. Нормативное регулирование, поставленное на защиту автономии индивидуальности, выполняет функцию восстановления и реконструкции субъекта. Процесс индивидуализации оказывается неразрывно связан с ревизионистским модусом конструирования нормативного горизонта.

Результаты диссертационного исследования, а также отдельные полученные по его ходу теоретические положения и выводы, докладывались и обсуждались на международных, всероссийских и региональных конференциях, а также на научно-практических семинарах кафедры. По теме исследования опубликовано 8 работ, отражающих основные положения исследования, среди которых 5 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 3 публикации в прочих научных изданиях.

Диссертационное исследование А.П.Климовича носит глубокий концептуальный характер. Выдвигаемые им положения убедительны и обоснованы. В процессе работы над диссертацией ему удалось грамотно обработать большой объем литературных источников, посвященных проблеме

исследования, использовать широкий арсенал социологических теорий, применить их для вывода результатов и прийти к ценным с научной точки зрения заключениям.

В процессе научно-исследовательской работы А.П. Климович проявил себя как самостоятельный, ответственный, целеустремленный научный работник, умеющий решать поставленные научные задачи, ориентированные на конечный результат.

Представленная к защите работа по форме и содержанию, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности научных результатов соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям.

Считаю, что работа «Нормативное регулирование в модернизирующихся обществах» может быть рекомендована к защите по специальности 09.00.11 - социальная философия, а ее автор, как сформированный научный работник достоин присуждения искомой ученой степени.



Полякова Ирина Павловна,
доктор философских наук,
доцент, профессор кафедры философии,
проректор по учебно- воспитательной работе,
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный
технический университет»

Адрес:

398055, г. Липецк,

ул. Московская, д. 30,

Телефон: +79046971667

ir.p.polyakova@yandex.ru